網寮之由來暨建廟沿革

1、 網寮之由來：

網寮建村之時全村皆為戴姓氏族，其先祖原世居福建省泉州府晉江縣第拾都戴厝鄉。當時的戴家是大富人家，人稱員外郎，為人慷慨，賬濟貧困，地方人士皆稱之為大善人。據說有天有位地理師前來借宿，員外讓婢女捧銀盆端水給他洗手時，地理師自言自語說：「以銀盆做臉盆一定是家財萬貫的大富豪。」等語，那婢女答稱：「我阿娘是用金盆來洗臉。」，想不到此語卻讓地理師自覺不受尊重而懷恨在心。隔晨地理師向員外問說：「你是位大富翁，族內是否有人做官？」員外嘆氣說未有人做官，地理師說：「你若要後代做官，以我所學風水地理之專長為您修祖墳，可讓您後代得以為官，以報答你的招待之恩如何？」員外聞之大喜，馬上令工人帶器具並帶地理師前往先人墓地，到達墓地之後，地理師就叫工人在墓前挖土造路，作為武官跑馬之用，未料此舉乃是破壞戴家風水之計。從此之後戴家一蹶不振，不出數年，戴家家破人亡，由於家道式微，因此招惹鄰庄張家經常前來欺壓。

戴家當時共有五房，第三房戴昌的兒子戴欽從事商務，經常載運貨物取道台灣海峽前往台灣之東石、台南一帶出售。有一次戴欽之商船停靠東石港觀看東石港南側之地形很特殊，有兩條溪流會合，（即現今所稱的松仔港、猴樹港），在二溪會合上游有一凸起的高地，形如倒鍋之狀，心想兩溪會合處很適合用囊網（掛網）捕魚，高地之處則可蓋寮居住，亦可以做為曬網之用，因此回大陸之後請大伯父戴紀，二伯父戴高等族人遷到現址，不久之後就聚結成庄，隨後第五房之後代戴俗也帶著祖先的靈位遷來同住。當時族人以網捕魚維持生計，蓋魚寮居住，因此就取名為網寮庄。第四房戴財遷台後一直住在台南，後來擔任師爺一職（今市府主任秘書）。網寮庄有次聽聞賊寇來搶，兄弟們商洽之後，請大房後代（據聞該祖先疾行如風髮束隨之飄揚）到台南告知第四房戴財協助，戴財立刻派五十位士兵到網寮保衛，賊寇到達之時看到網寮庄有士兵保衛，因此而不敢來犯。第二次再犯之時，賊寇仍然看到網寮庄四周圍有士兵保衛，胸前並掛有「兵」字樣，從此之後再也不敢來犯。然而先前由台南府所調派保衛網寮庄的士兵已撤回，因此村人認為保衛之士兵乃是本境眾神威靈顯赫所致。

2、 建廟之沿革：

為感念神靈之庇佑，西元一八九一年（清光緒十七年，辛卯年），第三房戴昌之第五代子孫戴猜、戴登等發起募捐，於現址以福杉建廟，取名為鎮安宮。廟宇後殿做為神房，廟前另蓋拜亭，主祀李府千歲、池府千歲。後來各房頭之私神一起請到廟內一起供祀。之後又陸續雕刻鎮殿大王、吳府千歲、順府千歲、中壇元帥、山軍爺等神明供村民祭祀。

西元一九五三年（民國四十二年，癸巳年）本村善男信女開會，議決重建鎮安宮，大家踴躍捐款，當時由戴雄擔任主任委員，戴漢擔任會計組長，戴他擔任出納組長。第二次所建之木材全部取用台灣檜木及紅檜，於一九五四年（甲午年）竣工。

隨後由於村人向外遷移，鎮安宮的神祇也多有分靈，因此常有分靈之神明返回母廟進香，舊制之廟宇雖莊嚴但規模略顯侷促，遇有大進香團前來進香，窘態乃現。村人因此於西元一九九○年（民國七十九年，庚午年），再次商議修廟，於主殿之後增建凌宵寶殿、觀音殿、代天府殿等三樓建築。此次修廟由戴秋彬擔任籌備主任委員，戴加辛擔任鎮安宮管理委員會主任委員。於民國八十三年（甲戌年）農曆十月十五日安座兼謝土，總共花費新台幣柒仟餘萬元。

3、 威靈顯赫具體事蹟：

日據時代，有一年，各村莊流行瘧疾，本村村民家境窮，大多無法求醫，王爺出符令化仙水，全村民都喝，結果有病變好，無病不會被感染。平時村民得各種病，都是請求王爺出一道符令煉丹喝就好了，嚴重之疾病，王爺會開出藥方寫在金紙上，不須放真的藥材，放兩碗多的水在藥壺內和金紙上之藥方一起煉成八分滿的仙水，喝了病就可治好，真神奇。

約在民國四十多年間，在大廟正殿神房前放有一個甕子，甕內先放些地下井水，再化一道神明符令水進去，結果村民感冒得病，去舀一些仙水回去喝，病就好，而且更妙的是，那甕內的仙水舀不完。
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