網寮村誌

1、 網寮村的地理位置：

以海為生的網寮村位於東石鄉西南側，東側與塭仔村相鄰、西側緊鄰台灣海峽、南側與掌潭村以松仔港排水相隔，北側為朴子溪出海口，村內共有三個部落，除了網寮本庄外另有東寮與西寮【鹽埕寮】兩部落，對外交通主要以嘉一七○線與台十七線銜接，而尚未通車之台六一線【西濱公路】也於該村出口處設有交流道，未來的網寮村交通可說是非常便利。

貳、網寮村的源起：

清乾隆末期(約二百年前)，網寮村戴姓祖先戴勝，由大陸福建省泉州府晉江縣航海經東石港南，見有二重港河中浮一丘嶼【即今網寮】，返大陸故宅後，便商請父親戴高、戴紀、戴昭、戴財等伯叔移遷來台開墾。因在大陸時以捕魚為生，來台後沿習舊業在此蓋寮，亦以網魚謀生，因此將地名稱為「網寮」。

3、 網寮村之演進：

民國前三年，日人在網寮開發鹽埕，將網寮人開墾的魚塭及農田「無償」徵收，當時共開發約二百三十公頃(包含蓄水池)的鹽田，網寮本庄內則幾乎無私有地。在周圍全是鹽田無法對外開發的情況下，村民只好在非常有限的土地上蓋房子養活妻小，只求有個能遮風擋雨的方寸之地便心滿意足。至今網寮村內「我家門前是你家後院」，僅容一人通行的巷弄依然存在。

由於鹽田的開發，吸引了外地人前來曬鹽，其中又以布袋鎮新厝里的人居多。為方便曬鹽，這些外地客便於網寮定居下來，形成現今的東寮、西寮(舊稱鹽埕寮)兩個小聚落。網寮村的曬鹽業在機械化及地層下陷等因素下已走入歷史，目前村內二百二十多公頃的鹽田已全部廢曬，變成蓄滿海水與雨水的廢鹽灘，而村內僅剩兩戶曬鹽人家，也已併入掌潭村白水湖紅磚厝曬鹽場。

整個網寮村幾乎全部都是以海維生，主要包括近海捕魚、牡蠣養殖及內陸魚塭養殖，在這樣一個與海為伍，以魚塭為鄰的村落裡，漁民對海是熟悉、崇敬與感恩的。然而，海亦曾無情地帶給網寮村一場夢魘與浩劫，民國五十七年至八十一年六月之間，因颱風的入侵及海水倒灌，造成海堤三次潰決，整個村庄前後浸水總計長達八十二天，每當村民談起當時斷水、斷電、斷糧的日子，總仍心有餘悸。民國七十五年，韋恩颱風由濁水溪入境，造成台灣西岸嚴重災害，網寮村更是災情慘重，村內西岸土堤六處潰決，造成海水倒灌，對外交通斷絕，水位最高達兩公尺，最低亦有一公尺之多，此次淹水整整三十天。同時造成海防部隊兩軍人死亡。民國七十九年，楊希颱風由花蓮登陸，當時台灣仍晴空高照，在無預警情況下，網寮村北段台鹽事業海堤突然潰決，村莊周遭及魚塭一片汪洋，村內水深最高二公尺半，最低一公尺半，此次淹水三十九天。民國八十一年九月五日，正值最小潮期，歐馬颱風未至，網寮村東南松仔港堤岸先潰決，全村附近漁塭淹水達十三天，水深最高二公尺，最低一公尺。談起水災，網寮人最不能忘懷的便是發起網寮水災自救會，並於民國八十二年七月二十三日，以「英雄」姿態，在嘉義市吳鳳南路上攔下李登輝總統的戴全慶。為爭取三次水災的補償金與控訴政府的不義，戴全慶拋下工作，發起水災自救會。

近年來政府投入相當大的資金治水及修築海堤，現今的網寮村已不再淹水，海堤也成為當地相當特殊的景觀。由於政府投入相當大心血於漁村整建及美綠化工作上，現今網寮村在村民有心的配合下已成為一個相當優美及現代化的社區，目前共有住戶五○四戶，一六四八人。

4、 網寮村之宗教信仰及民俗文化：

網寮村民的宗教信仰主要為道教，村內鎮安官為信仰中心，香火鼎盛。鎮安官創立於西元一八八三年(清光緒九年)，奉祀主神為五府千歲及五年千歲。創廟時廟體僅單殿及拜亭。一九一二年，颱風橫掃，廟宇破毀，由村中士紳戴燈、戴猜發起重建，恢復舊觀。廟中原僅有由南鯤鯓迎請入奉的五府千歲，一九二三年，戴雄發起，恭請雲林縣褒忠鄉馬鳴山五年千歲入奉。一九五三年於舊地動土興工，擴大為前後二大殿，一九九○年修建後殿，粗體廟貌告竣。廟中並供奉網寮村開台祖先戴王。鎮安宮於每年農曆的四月及十月均有盛大的慶典活動，尤其以每年四月十五日的「燒王船」及每五年的十月十五日的「建醮」是村中的盛事，也是村內最熱鬧的時候。

網寮另有一「福春古年水夫人廟」也是村民精神寄託的所在，據聞水夫人廟有著一段傳奇故事，靈驗無比，對養殖業者庇佑有嘉，無怪乎居民虔誠信仰。另隨戴氏祖先由大陸渡海的吳三王，目前由戴氏子孫分出的十三戶輪流當爐主供奉於自宅中。

伍、網寮國小作育英才：

網寮國小為村內唯一一所學校，一九五二年創校為龍崗國民學校網寮分校，一九六○年才獨立創校。內政部社會司副司長蕭玉煌、桃園地檢署檢察官戴文進、戴文亮為、嘉南葯理學院教授蕭惠美、博士學歷謝西朗、輔英科技大學任職蔡英媛、成大醫師蔡國勝、東石鄉民政課課長戴文勝、掌潭村村里幹事蕭奕琪、過溝國中訓導主任蕭文欽、東石鄉托兒所教師蔡屬文、學醫有成的蔡明通、戴全道等為其傑出校友。

目前一個年級各一班，另設幼稚園一班。校區南方為松仔港，四周為廢鹽灘，出入道路僅有一條彎曲小道，形成學校安全隱憂。目前網寮國小校內無合作社，因學校離社區較遠，學童中午用餐不便，一九八七年，網寮國小首先開辦東石鄉內國小營養午餐，解決家長及學童困擾，頗受好評。校區位於沿海地層下陷嚴重地區，加上海風強大、土地鹽化，校園綠化成為學校規劃方面的難題。

6、 網寮村之產業：

俗語說：「靠山吃山，靠海吃海」，網寮漁村也不例外，大部份的網寮人都從事漁撈及水產養殖等工作，牡蠣養殖可說是網寮村重要的經濟來源，而陸上魚塭養殖也佔有相關重要地位。
網寮養殖牡蠣已有多年的歷史，約在清乾隆年間即有人開始飼養，其養殖的品種主要為真牡蠣【巨牡蠣crassostrea gigas】台灣地處亞熱帶，牡蠣終年可產卵，故養殖一年之中，如體型達飽滿【一般約四至六個月】即可收成。最先是以蚵殼方式養殖【養殖場稱殼掛坪】，但其因生長遲緩，故漸被淘汰，約在民國二十一年間就有人以插竹式養殖，因生長快速，養殖增加，收穫量也隨著增加，民國五十七年引進「垂下式」及「橫掛式」養殖法，係以尼龍繩穿結蚵殼掛於淺海中養殖，近來由於向較深的海域發展又引進了「浮棚式」養殖技術，以「浮棚式」養殖之牡蠣生長快速，且產量非常豐富，但所需成本較重，一旦遇上颱風或大風浪則會血本無歸，所以養蚵人家是既愛且恨。網寮村及整個東石鄉所產的「蚵仔」由於外傘頂洲屏障保護下及潔淨無污染的水質孕育下，可說是顆顆新鮮肥美，不論煎、炒、煮、炸、作湯或生吃都是非常美味可口的。

牡蠣又稱蚵或蠔，為海鮮中的聖品，其味美鮮甜許多上年紀的人很怕吃海產，怕有膽固醇，但蚵仔應是最佳的選擇，因其油脂及膽固醇遠比其他海產來得低，並另富含維生素、礦物質、含十八種氨基酸之蛋白質、肝醣等等，可說是營養豐富。值得一提的是其脂肪中多元不飽和脂肪酸占百分之四二‧一，其中有高達百分之二二‧六的EPA及DHA可預防心臟病及中風、降低血脂肪及血壓，且為腦神經生長發育所必需。維生素B6可幫助氨基酸的合成與分解。維生素B12負責紅血球的製造及再生，防止惡性貧血。維生素E可抗氧化及防老。生物素可促進毛髮生長。鋅能恢復性能力、強精、增強記憶力、促進傷口癒合。鐵可改善貧血。硒有防老化、抗癌、增強維生素E的效果還有碘是甲狀腺素的成份，有調節新陳代謝的作用。由以上種種我們知道牡蠣多吃無害。

在網寮村從事捕魚工作的人並不多，大都屬近海漁撈及淺海定置網捕魚，魚獲量不多，常捕獲的魚種有沙梭、土黃、三牙、花身等魚類及一些蝦類。

陸上魚塭養殖在網寮村屬僅次於牡蠣養殖的另一項重要產業，面積約有上百公頃，大多數為養殖半淡鹹水的高經濟魚類，有石斑、赤翅、黑鯛、虱目魚、鱸魚、油豆魚、文蛤、草蝦、白蝦、紅蟳等等，由於養殖技術的進步及業者用心經營，每每都有很好的收成。村內另有部份業者由東南亞進口一種貝類「血蚶」，回來後再於魚塭續養一段時間就可出售，血蚶其外殼呈白色波浪狀，肉質為鮮紅色，據說有補血、補身的功用，「豬肚血蚶湯」是有名的海鮮料理，可以在一般的宴席上吃到，由於其營養價值高，價錢也不貴，故其銷路不錯。

網寮漁村因靠海土地貧瘠，故並無人從事農業耕作，牡蠣及養殖魚貝類為其主要賴以為生的經濟來源，也是帶動整個網寮村走向繁榮的重要功臣。而現今的年輕人不甘屈於整日與海為伍及冒著風浪與海博鬥，大多不願繼承這樣行業，紛紛向外發展，致養蚵人家有些減少，但相信目前仍在崗位上的漁民一樣會秉持著討海人的精神持續得打拼下去，也仍然會將網寮所產最新鮮肥美的海鮮呈現給社會大眾。
7、 網寮村之自然生態及特殊景觀：
漁港：網寮是一個典型漁村，跟其他地方一樣會有個漁港，漁港是漁民除了家以外最常出入的地方，港內停泊許多漁民討生活的交通工具──船，在網寮港只能看到漁民稱為「筏仔車」動力漁筏，並看不到真正的漁船，這也是網寮與其他較不一樣的地方。在港邊岸上有著一堆堆正在曝曬的網具、幾艘建造或修理中的膠筏，一些進進出出忙碌的漁民及一車車運出去的蚵貝。在漁港外圍屬台灣海峽沿岸海域，其上佈滿各種養殖方式的蚵田，景觀相當特殊，也非常之好看。

海堤：網寮村地形因有三面被溪流及大海包圍著，且多次遭受颱風與海水倒灌的侵襲，經政府整治後，築了一道很長且高的堤防，將網寮村團團保護住，所以網寮已不再鬧水災，堤防也成為當地奇特的景觀之一，據去過網寮的人及當地民眾表示，在網寮海邊的堤防上觀賞夕陽，聽說比上阿里山看日出更加美麗漂亮。

廢鹽灘：網寮的另一奇景，早年網寮四周都是鹽田，當時曬鹽也是村民賴以維生的工作，但因種種因素，網寮已不再曬鹽，鹽田也因而荒廢了，幾經歲月的累積而蓄滿了海水及雨水，其面積甚廣，有二百多公頃，猶如四座大湖泊，在廢鹽灘上仍留有幾排早年木製的電線桿，旁邊則有運鹽鐵道的遺跡，而水域中，蘊涵著非常豐富的水族生態，其魚蝦種類繁多，常見的有吳郭魚、豆仔魚、土黃魚、鱸魚及一些小蝦，平時常有人於此垂釣、撒手網、設定置網捕魚，都有意想不到的收穫。而鳥類的群數也不少，這裡可說是冬候鳥的天堂，也是賞鳥的好地方，常可見到的有鷺鷥、鷸科、雁鴨、鸕鶿等鳥類於此棲息覓食。

蚵寮及成堆的蚵殼：網寮以出產牡蠣出名，但牡蠣並不是自海裡收取後即可烹煮食用，必須經過一道將蚵殼剝開的手續，才能將蚵肉取出，所以剖蚵的工作，就成了漁村婦女與小孩賺外快的工作，在村內到處可見到用熟練手法剝蚵的婦人，她們以邊聊天邊工作的方式賺著他們貼補家用的外快，雖然辛勞，但個個臉上還是洋溢著滿足的笑容。取出蚵肉後的蚵殼，在網寮亦是隨處可見、不論是廢棄的或是經加工串結準備再利用的，一堆堆在村內有限的空地上堆放著，蚵殼的處理在網寮及其他養蚵的漁村都是棘手的問題，除了再利用於養殖外，目前亦有人將其加工作為肥料、飼料的添加物，但這些處理還是無法消化掉所產生的蚵殼，這個難題，還待漁政、環保等單位多加費心解決。

地層下陷景觀：在整個台灣省，東石鄉屬地層下陷稍嚴重的地區，網寮村也有因地層下陷所造成的景觀，尤其是在松仔港排水出海口處，有數公頃魚塭就是其受害者，每當海水漲潮，這些魚塭就沒入海中，退潮後又露出水面，相當特殊，配合著附近的蚵田及落日的餘暉，景色猶如一幅美麗的圖畫，曾前來參觀的苗栗縣政府漁業課人員，還將其誤認為是澎湖七美特有的石阜呢！

村內其他景觀：養殖魚塭內不停轉動的水車及悠游水中的各種魚類、生態豐富的朴子溪出海口、神威顯赫的廟宇、年代久遠的大瓦厝等等。

8、 網寮村的展望與未來：
網寮雖然只是個小漁村，但卻有著豐富且特殊人文及景觀，是值得來一探究竟的，相信來了之後會有不虛此行的感覺，熱情和善的村民誠摯的歡迎大家的光臨。

隨著防波堤的完成，儘管地層下陷的問題還在，水災的陰影還未散去，村民還是過著昔日捕魚、養蚵採蚵、與海爭鬥的生活，整個網寮村到處可見如小山丘般高的牡犡殼堆。海風、烈日、白色耀眼的牡犡殼堆，加上那股既鹹又腥的蚵殼味，網寮村的生命持續著。各家門廊前，幾把小椅子上，不管是大人或小孩，手中拿著一隻蚵鉗，食指戴著一指套，由一塊大小如拳頭的不規則牡犡殼中，仔細地挑出那一顆顆又大又肥的牡犡。

網寮是個希望無窮，潛力無限的漁村，從以前貧困、水患不斷偏遠小漁村，脫胎換骨變成現今富麗繁榮景象，且在村民共同努力之下及嘉義縣政府、行政院農業委員會漁業署大力輔導下，也正朝向休閒漁村發展邁進。漁業署近日於嘉義縣沿海地區成立全國第一支海上資源保護巡守隊，網寮亦動員組成二隊中其中的一隊，將肩負起嘉義縣沿海海域查緝毒魚、炸魚、走私等不法行為的通報工作，以確保漁業資源不致日愈枯竭，對於網寮漁民為永續漁業資源的付出我們深感敬佩。我們也期待網寮村能順利轉型成功，更期待網寮村將來有很好的發展。
